



Кафедра психологии
здоровья и
отклоняющегося
поведения

Медведева М.А

История кафедры

В русле клинико-экспериментального направления проблемы поведенческой психологии здоровья и отклоняющегося поведения разрабатываются кафедрой психологии поведения и превенции поведенческих аномалий, открытой в университете в 2000 году. Сотрудники кафедры развивают идеи основоположников Санкт-Петербургской школы юридической психологии (А. В. Ярмоленко, Б.Д. Лысиков), обеспечивая подготовку квалифицированных специалистов в данной области.

В 1981 году была открыта первая в стране специализация "Юридическая психология" с целью подготовки психологов для МВД.

В 1986 увидело свет первое учебное пособие по юридической психологии для психологов, написанное Б.Д. Лысиковым и Т.Н. Курбатовой, и переизданное в 2007 году

Специализация "Судебная и криминальная психология"

Учитывая современные требования к квалификации специалистов в данной области и накопленный научный и практический опыт в области судебно-психологической и судебно-психиатрической экспертиз, анализа криминального поведения и агрессии, психологического анализа свидетельских показаний и психологических механизмов адаптации осужденных, сотрудники кафедры осуществляют комплексную подготовку клинических психологов на специализации "судебная и криминальная психология", предполагающую овладение навыками экзистенциальной психотерапии, когнитивно-поведенческой психотерапии, арт-терапии, необходимыми в практической работе.

"Поведенческая психология здоровья"

Руководитель кафедры А. В. Шаболтас в конце 1990-х годов (совместно с Ю. В. Гранской) проходила стажировку и участвовала в исследовательских проектах в ряде ведущих университетов США по вопросам разработки, исследований эффективности и внедрения современных превентивных технологий в области психологии здоровья.

С 1994 года сотрудники кафедры являлись участниками целого ряда уникальных международных исследовательских проектов в области здоровья и профилактики рискованных и девиантных поведенческих практик (курение, агрессивное поведение, употребление алкоголя, наркотиков, насилие, рискованное сексуальное поведение, асоциальное поведение и др.).



Партнеры



Партнерами в реализации проектов выступали Кризисный центр г. Сан-Франциско (США), Медицинский колледж штата Висконсин (США), Медицинская школа Йельского университета (США), Университет штата Северная Каролина (США), Университет Джонса Хопкинса (США), Стокгольмский университет (Швеция), Центр исследования здоровья университета Оклахома (США), Университет г. Осака (Япония) и др., Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. И. П. Павлова, Биомедицинский центр, Институт им. В. М. Бехтерева, СПб ГУЗ «Городской центр по профилактике и борьбе с ВИЧ и инфекционными заболеваниями», Городская инфекционная больница No 30 им.С.П.Боткина, Городская наркологическая больница No 5 и др.





Н.В. Ходырева

Проблематика гендерных исследований, психологических и поведенческих аспектов противодействия насилию и помощи пострадавшим от насилия также активно разрабатывается сотрудниками данной кафедры (Ходырева Н. В., Шаболтас А. В., Александрова О. В.).

Н. В. Ходырева более 25 лет возглавляет Кризисный центр для женщин пострадавших от насилия, со-директором которого на этапе создания была и А. В. Шаболтас. Курс Ходыревой Н. В. «Насилие: превенция, психологические последствия, реабилитация» является результатом многолетней обучающей практики для психологов и других специалистов в России и за рубежом. Сотрудники кафедры являлись инициаторами и исполнителями ряда экспериментальных исследований в области изучения поведения человека, в рамках которых использовались естественно-научный и лонгитюдный подходы в оценке поведенческих особенностей и эффективности психологических вмешательств.

Научная работа

Большое внимание на кафедре уделяется разработке, апробации и оценке эффективности превентивных технологий и методик в области индивидуального и общественного здоровья, а также программ коррекции отклоняющегося поведения среди детей, подростков и юношей. Перспективным направлением являются изучение адаптивных ресурсов человека, снижающих риск возникновения поведенческих аномалий и рискованных форм поведения, изучение временной компетентности как компонента механизмов контроля и регуляции социального поведения у лиц с аутодеструктивным и криминальным поведением.

Научная работа

Активная научная и практическая работа сотрудников кафедры психологии поведения и превенции поведенческих аномалий привела к открытию в 2012 году двух специализаций подготовки студентов в рамках 6-ти летней образовательной программы «Клиническая психология» — «Поведенческая психология здоровья» и «Судебная и криминальная психология».

В 2013 году по инициативе и при активном участии сотрудников кафедры в Санкт-Петербургском университете впервые в России состоялся Международный конгресс Европейской Ассоциации Психологии и Права, что явилось важным событием, способствующим продвижению российской психологии и отечественных ученых и практиков.

Контакты

+7 (812) 328-94-16

BEHAVIORAL.PSYCHOLOGY@SPBU.RU

ЗАВЕДУЮЩАЯ КАФЕДРОЙ: АЛЛА ВАДИМОВНА ШАБОЛТАС



Спасибо за внимание!